

浅析金融控股公司的风险防范途径

王继超

(一重集团财务有限公司,黑龙江 哈尔滨 150010)

摘要:随着经济全球化发展速度的加快,各经济体之间的竞争也日益加剧,我国金融行业实施的分业经营模式被打破,综合业务经营开始不断实践,基于这种特殊环境下,金融控股公司的发展也呈现出特殊性。因此需要对金融控股公司面临的风险进行分析,并采取有效的措施进行防范,为金融控股公司的良好发展打下坚实的基础。

关键词:金融控股公司;风险;管理;创新;监管

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.10.022

近年来在混业经营发展过程中,金融控股公司发挥着越来越显著的作用。但金融控股公司在实际发展中仍面临着诸多风险,为了有效的规避和防范各种风险,金融控股公司需要积极做好防范措施,强化对风险的有效规避,从而促进自身的长足发展。

1 金融控股公司面临的风险分析

(1)法律风险。对于金融控股公司而言,虽然在我国具备经营的可能性,同时针对于混合经营业务问题相关法律也有相应的要求,但金融控股公司及合法地位并没有在法律上承认,这也使金融控股公司的合法权益无法得到有效保护,使公司在各方面的发展都存在较强的不确定性。而且法律的缺失也导致金融控股公司的监管存在较多的漏洞,监管不到位,易引发金融控股公司经营不规范或是风险等问题,会对金融市场的安全带来较大的威胁。

(2)业务风险。由于金融控股公司业务范围涉及较广,这也导致业务方面面临的风险具有多样性,不仅有来自于外部的风险,同时还有来自于内部的风险,而且各项业务活动的风险特征和构成也在一定的差别性。

(3)资本充足率不足风险。金融控股公司一般以母公司和子公司的方式作为主要组成,二者在实际发展过程中资本利用易出现重复利用问题,而且往往开设的子公司层级越多,资本被重复利用的次数也越多,一旦资金利用率过高,则会无限扩大杠杆效应,风险发生的几率增加,在风险发生时,资本过度使用造成的资本充足率不足则会导致企业无法应对风险。

(4)监管不足引发的风险。由于金融控股公司经营范围广泛,而且在运营过程中过于分散,金融发展和产业发展方面没有明晰的边界,资金流动缺乏约束性。而且基于法律层面上针对于金融控股公司的相关约束规定也较少,这也导致金融控股公司在一定程度上处于监管盲区。

2 金融控股公司的风险防范途径

(1)树立现代化风险管理理念。在金融控股公司发展过程中,对于风险防范,需要立足于公司整体层面来对公司业务风险进行全面衡量,如果单纯只是针对某一业务风险进行衡量,则会导致一些重大风险被忽略。因此金融控股公司需要重视全面风险管理,并立足于公司层面,实现对风险的统一和协调管控。而且在实际风险管理工作中,金融控股公司还要基于战略层面,制定更科学的战略规划,并对各类风险进行规范。另外,监管部门还需要基于整体金融体系出发,确保金融体系的稳定性和安全性。

(2)构建完善的风险管理体系。与普通企业相比,金融控股公司企业负债率和经营杠杆率更高,这也使公司经营风险同时处于较高水平。因此在风险管理工作中,需要构建完善的风险管理体系,强化内部控制。在具体工作中要积极推进内部控制制度的完善,并对业务流程进行优化,遵循风险管控原则开展各项经济活动。公司风险管理工作中要时刻关注外部市场变化情况,并与外部环境变化相结合,积极对公司内部运行机制进行调整,实现资源的优化配置,确保能够获得最大化利润。基于内部控制的基础上,还要进一步强化审计稽核,针对内控落实、流程和风险管理等工作实施具体的检查和

监督,确保金融控股公司安全、有序的运行。

(3)强化金融控股公司的创新能力。由于金融控股公司业务范围十分广泛,能够为客户提供全方位的服务。但同时也因为业务广而存在不精的问题,缺乏核心特色业务,这必然会对市场竞争中的优势带来较大的影响。这就要求金融控股公司要重视利用自身的优势,积极与子公司加大合作力度,融合现有资源,并以创新为驱动力,进一步增强自身的实力。而且在创新发展过程中,还要立足于消费者,积极满足客户需求,通过市场调研,打造更具特色的金融产品,积极与市场需要相适应,促进自身综合竞争力的提升。

(4)建立和健全金融控股公司的监管。由于金融控股公司采取的是综合经营的模式,这就导致公司在发展过程中存在跨行业的金融创新产品,但由于存在监管范围的束缚,这就导致监管机构和部门利益之间必然会出现冲突现象,一些跨行业的金融产品监管权方面也存在争夺和推诿的情况,易出现重复监管和监管空白的问题。而且近年来金融业加快了创新发展的步伐,各金融机构业务内容也相互渗透,特别是一些新型金融机构的出现也给分类监管增加了难度,监管盲区问题较为常见。针对于这种情况,金融监管部门通过构建金融监管协调机制,各监管机构之间加强了联系和合作,这也导致监管真空和重复监管问题减少。由于各监管部门建立起协调机制,监管效率大幅度上升,有效的维护了金融市场的稳定性。另外,也可以通过设立金融监管委员会,实现金融监管政策制定权和执行权的有效分离,这样既保证了各监管机构的独立性,同时也能够实现协调监管,确保了监管工作的及时、到位,降低监管真空和监管重叠问题发生的几率。

3 结语

金融控股公司的出现,其经营模式与当前我国实际国情更具相符性,而且对我国经济的长远发展也具有积极的促进作用。而且在我国金融企业发展过程中,金融控股公司模式也将成为主流经营模式。当前金融控股公司的发展虽然取得了一定的成效,但在实际运营过程中仍存在较多的影响因素,风险一直居高不下,这对金融控股公司的长远发展带来了较大的影响。因此金融控股公司需要结合自身的实际情况,积极应对来自于公司内部的风险、外部监管风险及市场风险等,监管部门也需要加大监管力度,为金融控股公司的稳定发展营造良好的环境氛围,共同推动金融控股公司的长期和稳定发展。

参考文献

- [1]韩晓宇.我国金融控股集团面临的风险及防控对策[J].银行家,2019(06):101-104.
- [2]杨润贵.我国金融控股公司的战略转型[J].南方金融,2018(06):3-11.
- [3]徐云松.我国金融控股集团特殊风险及防控路径研究[J].新金融,2018(09):46-54.